

NUEVO DIA

DIARIO DE LA PROVINCIA DE CACERES

72 EQUIPO C. BIERIA U

REACCION ADMINISTRACION Y TALLERES

AVENIDA DE CERVANTES, NUM. 44

TELÉFONO NUM. 178

NUMERO SUELTO
DIEZ CÉNTIMOS

AL INDICAR 7 38 PESTAS
PAGO ADELANTADO
NUMERO SUELTO
DIEZ CÉNTIMOS

Año VII

Sábado 23 de Abril de 1932

Núm. 1.738

Perspectiva política La noción de los partidos

Si hay algún concepto caduco en el naufragio actual de todas las nociones social políticas, es el de los partidos. A tal punto ello es así, que a un hombre inteligente y liberal le es muy difícil aceptar la clasificación en un partido cualquiera. Tanto se hizo contra el espíritu de casta que se acabó por dislocarlo, al punto de que uno de los progresos más reales de la moral contemporánea es haber impuesto esta verdad que hoy es ya casi un axioma: no se puede juzgar a un hombre por su función sino por su conducta y carácter.

Hace todavía muy poco tiempo se juzgaba o mejor aún se apreciaba «a priori» al magistrado, al militar, al sacerdote. Hoy no. De suerte que lo que antes suponíamos que debía servir para agrupar conceptos, hoy son simples designaciones profesionales.

Decirse socialista o conservador vale tanto como hacer profesión de que se vive de esas opiniones. Un partido es el signo o símbolo si queréis de una idea deformada por los intereses que de ella derivan y la interpretación individual según las conveniencias de cada uno. Por lo que hoy un título de partido no tiene valor social alguno, es una letra protestada, un billete de Banco taladrado.

Una observación deslustrada y objetiva de la vida nos muestra que hay en el mundo dos únicos partidos: a) El de las gentes aptas para el acceso a las ideas generales y el estudio analítico; y

b) El de los que nunca comprenderán nada.

Estos dos grupos existen en todos los campos, donde por encima de las etiquetas que lleven a la espalda, se les acepta o desdén, constituyendo una especie de convención silenciosa, que se mueve en un plano superior a todas las definiciones políticas.

¿Qué es hoy eso que antes se llamaba el «espíritu del partido»? Un aspecto de la mendicidad, lo que autoriza a pedir puestos en el

Gobierno, no por servicios a la nación, o a las ideas generales, sino por mezquinos servicios al partido.

Lo que hay que ser en la vida social es uno mismo, «Etre absolutement lui même», como pedía el poeta de «Sagesse». La etiqueta implica un enquistamiento. Adherirse a un partido lleva emparejado el no variar de opiniones. Como si la vida tumultuosa y volátil permitiera esa magnífica necesidad! Ni el matrimonio, tal como hasta ahora venía haciéndose, se atrevió nunca a exigir tanto. Fidelidad entre los cónyuges significaba abstención física, pero jamás se establecerá la casuística de la fidelidad mental. Balbucio, a quien se acusó últimamente de haber sido en algún momento poeta áulico y cristiano, pudo haber contestado que un escritor francés, Paul Adam, fue sin que nadie se lo reprochara, anarquista con su «Misterio de las muchedumbres», bonapartista con su «Fuerza nacional», socialista con el «Triunfo de los mediocres» y ¡quién sabe cuántas cosas más! Como que la vida fluye y los hombres, por fortuna o por desgracia, son productos del medio físico, del político, del social, del moral, del intelectual en que se mueven y por tanto de las variaciones que esos sufren.

PEDRO GONZÁLEZ BLANCO

Este periódico no es órgano de ninguna clase ni de ningún partido

EN CHINA

Fracasa la Conferencia del armisticio

Informan de Xangai, que la Conferencia del armisticio se ha aplazado «sine die».

Los representantes de las potencias temen que el Japón oponga su negativa a los poderes concedidos a la Comisión mixta por el Comité de los Diecinueve.

EN LA RUTA

El «Día del Libro»

Hoy conmemora España el centenario de la muerte del glorioso manco de Lepanto, del inmortal autor de «Don Quijote de la Mancha», de don Miguel de Cervantes y Saavedra, consagrando a su memoria esta fecha que se denomina «El Día del Libro».

Y no solamente es nuestra nación la que exalta con elevada espiritualidad la figura más grande de la literatura nacional, sino que son los países hispano-americanos los que festejan también oficialmente el idioma nativo, solidarizándose con la madre patria mediane el vínculo indestructible del lenguaje que allá quedaron los conquistadores hace muchos siglos.

«El Día del Idioma», llaman a esta fecha algunos países de sudamérica, calificativo más justo que el del «Día del Libro» porque encarna justamente la grandeza del sublime literato del clasicismo español, porque representa el principal poderío de España ante el mundo entero, mostrando a la Humanidad los cientos de millones de seres que están unidos por el lazo de idéntico lenguaje.

«El ingenioso hidalgo don Quijote de la Mancha», el español representativo de toda una historia de espiritualidad frente a la grosera materialidad que encarna Sancho Panza, ha paseado por todo el mundo la joya más preciada de nuestra literatura con el casticismo y rusticidad del más puro castellano, no superado por nadie en ningún otro tiempo.

Como si acabara de salir Don

«DIARIO DE LA GUERRA»

Concurso para cubrir plazas de profesores

POR TELÉFONO

Madrid, 23 (5 30 t.)—El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra», publica hoy las siguientes disposiciones:

Convocando concurso para cubrir una plaza de capitán profesor del Colegio de Carabineros.

Idem una de teniente de Artillería para la Escuela Central de Tiro.

Idem una de observador de aerostatos para la Escuela de Observadores.—Mencheta.

DE HACIENDA

El ministro desmiente una información

POR TELÉFONO

Madrid, 23 (6'30 t.)—El ministro de Hacienda, señor Carner, al recibir esta mañana a los periodistas desmintió la información publicada por algunos periódicos referente al Consejo de ministros de ayer tarde, negando que se tratara del voto particular de los catalanistas al proyecto de Estatuto, como igualmente que celebrara varias conferencias telefónicas con Barcelona.—M.

Quijote con Sancho Panza, ambos tipos marchan unidos en la historia de este pueblo, donde ha hecho más prosélitos el escudero que su señor.

Después del Consejo de ayer

La actitud del ministro de Hacienda con relación al Estatuto de Cataluña

Parece ser que se ha llegado a una gran coincidencia de pareceres

(POR TELÉFONO)

MADRID, 23 (5'10 t.)—Se sabe que en el Consejo de ministros de ayer se trató ampliamente de la actitud del ministro de Hacienda, señor Carner, con respecto al Estatuto de Cataluña.

El jueves pasado, el ministro de Hacienda, celebró una conferencia de dos horas con el señor Azaña, exponiendo a éste detenidamente su criterio, que era el mismo que cuando se hizo cargo de la cartera.

También el señor Carner, antes del Consejo de ministros, había informado de su actitud a los demás compañeros de Gobierno, por haber suscrito el voto particular de los diputados catalanistas.

Parece ser, que en la reunión ministerial, se llegó a una gran coincidencia de pareceres.

Después de terminar el Consejo de ministros, el señor Carner celebró varias conferencias telefónicas con Barcelona.—Mencheta.

Comentarios de la Prensa

La aplicación de la ley de Defensa de la República al juez del distrito del Centro

La supresión del calificativo «nacional»
MADRID, 23 (5 35 t.) (POR TELÉFONO)

Continúa ocupando la atención de la Prensa la aplicación de la ley de Defensa de la República, al juez del distrito del Centro, de Madrid.

No debe censurarse al Gobierno

Refiriéndose a este asunto un periódico liberal dice que la ley de Defensa de la República no respeta a los fueros, y por tanto no debe acusarse al Gobierno de que se haya aplicado al mencionado juez.

Reacción ciudadana

Uno de los periódicos gráficos hace notar que se advierte en toda España una gran reacción ciudadana contra los atracos y los desmanes de los asaltantes.

Una medida legal

Comentando la aplicación de la ley de Defensa de la República al juez del distrito del Centro, de Madrid, opina el periódico que fue órgano de los intelectuales que se trata de una medida legalmente irreprochable, faltando por saber, a su juicio si en el atestado de la Policía se hacen constar los antecedentes de los pistoleros.

Elogios a un discurso

El periódico órgano de los socialistas, en su número de hoy, dedica un caluroso elogio al discurso que ha pronunciado en la Oficina Internacional del Trabajo el ministro español señor Largo Caballero, cuya pieza oratoria se destaca por sus características de humanidad y de concordia.

El calificativo «nacional»

Sobre el acuerdo del Consejo de ministros suprimiendo el calificativo de «nacional» a las entidades y organismos que no dependan del Estado o estén previamente autorizados para usarlo, manifiesta el periódico gráfico de tradición monárquica que difícilmente se podrán suprimir en «Acción Nacional» y «Confederación Nacional del Trabajo», sin que esto promueva una protesta de la Academia Española por atentado a los fueros del idioma.

Culpa injustificada

El mismo periódico a que nos referimos anteriormente dice que son injustificadas las culpas que se echan sobre la Policía por los suce-

sos que frecuentemente ven ocurriendo, toda vez que ahora este Cuerpo trabaja más que nunca.

El control obrero

Comentando este proyecto del ministro del Trabajo y Previsión, el órgano de los católicos manifiesta que el control obrero sólo servirá para medir la hegemonía de las organizaciones sindicales marxistas.—Mencheta.

EN ALEMANIA

Disminuye el número de parados

Telegrafían de Berlín, que el número de parados ha disminuido en 200.000. Según las estadísticas, en 15 de Abril, los sin trabajo llegaban a 5.934.000.

Entre bromas y veras

EN BARCELONA

En Barcelona se está librando—creemos que es este verbo más adecuado—un concurso de paciencia, que tiene como límite mil horas.

¿Y saben ustedes en lo que consiste la prueba? Pues en aguantar sentado todo ese tiempo sin hacer nada.

¿Hay algo más original, en un país donde son tantos los que se mueren de viejos sin haber hecho nada en su vida.

El 1.º de Mayo, Fiesta del Trabajo, no habrá nada.

Lo de no haber nada, dicho sea con permiso de la C. N. T., se refiere a la paralización de toda actividad, pues por parar ese día, pararán hasta los toreros.

Sólo trabajarán dos clases de ciudadanos: los atracadores y la Policía.

Y de rechazo nosotros, si hay mitin y suceso.

Los españoles somos así. Hoy celebramos la muerte de Miguel de Cervantes.

En otra parte se conmemoraría el natalicio del Príncipe de los Ingenios, porque no todos los días viene al mundo una inteligencia como la suya, o en otro caso, se festejaría la fecha en que lanzó a la publicidad su «Don Quijote de la Mancha», de fama universal.

Pues no señor; celebramos la muerte del autor.

Que sea enhorabuena.

De la provincia Cursillo de Higiene mental en Plasencia

Como en el año pasado, y bajo la sabia dirección del eminente psiquiatra, director del Manicomio de Plasencia, don Eduardo Guja, se celebrará en esta Casa de Salud un cursillo de Psiquiatría e Higiene mental para médicos rurales, encaminado a orientar el ambiente rural para una lucha de profilaxis e higiene de las enfermedades mentales, cimentada en bases científicas en estos momentos en que la Liga Española de Higiene mental, de la que es miembro el sabio doctor, parece que pretende despertar la atención de los Poderes públicos hacia estas cuestiones tan olvidadas en nuestro país.

El domingo pasado y bajo la presidencia de un miembro delegado de nuestra excelentísima Diputación provincial tuvo lugar la primera de las lecciones clínicas del elocuente maestro y a través de ella pudimos ir conociendo el abandono en que hasta ahora se han tenido estas cuestiones, que podemos decir han nacido ayer en España y es su disertación una valiente arenga de rebeldía a los médicos rurales que acuden a estos cursillos ávidos de enseñanzas para que con su trabajo consigan un gran rendimiento en la lucha contra las enfermedades del más noble de los sistemas orgánicos.

Hace un resumen histórico de cómo empezó la lucha contra estas enfermedades y lo bochornoso del caso de que hubiera Manicomios donde los enfermos metidos en jaulas y viviendo una vida meramente animal, eran objeto de la expectación del público que los días de fiestas, pagaban su entrada como hoy lo hace para ver las fieras en los parques zoológicos y señala como Plutón la voz de alarma enseñando que los locos no son poseídos, ni embrujados, sino simplemente enfermos, dignos de atención por parte de la sociedad.

En España, bajo los auspicios de San Vicente Ferrer, se estableció en el siglo XV la primera «Casa de Orates» en Valencia, ciudad a la que corresponde el primer puesto en tales iniciativas en España y más tarde en Sevilla y Zaragoza, donde por primera vez se implantó el régimen de trabajo en estas Casas, dando uno de los primeros pasos en esta cuestión, todavía ignorada, incomprendida e inconcebible para quienes no componen el selecto grupo de los iniciados.

Por lo general, si el loco es inofensivo, es el blanco de las burlas de chicos y grandes, «el tonto del lugar», y necesariamente termina en el suicidio o en la delincuencia, bien robando o tornándose agresivo.

Si es peligroso se le encierra, se le amarra hasta el punto de no concebirse la reclusión sino en estos casos o bien por no poderle soportar por la repugnancia que

provoca o por las atenciones que no pueden prodigarse en el seno de su familia. Y en caso de encierro, casi siempre se archivaba a estos sujetos en lugares inadecuados, como en el Hospital provincial, donde ocupaban el sótano, lóbregas mazmorras, verdaderas cárceles del pensamiento, donde son de todo punto imposible pensar en la influencia que el medio pudiera tener en el tratamiento.

Protesta el doctor Guja del lamentable estado en que se encuentra la mayoría de nuestros Manicomios, dándose el lamentable caso del Manicomio de Málaga, donde para unos cuatrocientos reclusos hay camas para doscientos cincuenta, durmiendo dos en una cama y otros en el suelo.

Pasa después a desarrollar el aspecto biológico de la cuestión y con razones científicas innegables, hace resaltar cómo el loco merece tanta atención como los demás enfermos, ya que él enfermó de la más noble de las funciones de la economía; combate las doctrinas que separan las enfermedades psíquicas de las somáticas, ya que la máquina orgánica es una e indivisible, haciendo ver en claros y concisos ejemplos las relaciones de las enfermedades mentales con las de cualquier órgano o aparato.

Comenta más tarde el aspecto social de la cuestión y lamenta cómo la sociedad no se preocupa de descubrir los pequeños enfermos mentales y poder atajar el mal en sus principios y combatir de este modo las consecuencias morales, sociales y económicas a que dan lugar estos enfermos.

Estudia y hace un pequeño bosquejo histórico de cómo nació la idea de la Higiene mental, correspondiendo a Norteamérica el honor de ser la nación donde antes se dio realidad a

esta preocupación que ha llegado a ser cuestión de capital interés en la vida de todas las naciones. Señala algunos de los detalles con que Meyer, a quien se debe la designación de la Higiene mental, tuvo que luchar para dar realidad a su idea fundando un Manicomio en Baltimore, costeado por White Phil. célebre por sus obras de filantropía cuando ya un año antes había fundado Barre (1912 en una Casa de Locos. Indica cómo unido a este motivo científico, derivado de los estudios de M. Va. un motivo profano en la orientación que actualmente se tiene en Higiene mental, constituido por las formidables campañas de Prensa, llevadas a cabo por Chiffor Wittingan Beer, que habiendo estado recluido en varios Manicomios, al recuperar la razón se propuso levantar una protesta de indignación para acabar con el régimen brutal del orden interior de los Manicomios, publicando una obra en 1908 que lleva el título de «Una mente que se encontró a sí misma» que alcanzó tal éxito, revolucionó de tal manera el sentir y despertó tan gran interés, que a los dos meses se creaba en Norteamérica la primera liga de Higiene mental. Varias son las naciones que siguiendo el ejemplo de Norteamérica se preocupan de estas cuestiones y así vemos como en 1920 se funda la Liga francesa, dos años después la belga, en 1904 la inglesa, en 1925 la alemana y en 1927 se crea en España rechazando desde entonces la arcaica legislación de 1880 por la que nos regíamos los españoles en estas materias y es que cuantas conclusiones relacionadas con estos problemas veían la luz eran arrojadas como tantas otras cosas y dormían placidamente en los Ministerios.

Se funda más tarde el Consejo Superior Psiquiátrico, que en los pocos meses que lleva de existencia ha conseguido al menos que la «Gaceta» reglamente estos problemas y a él se deben las normas encaminadas a conseguir una mejor asistencia referente al personal subalterno y la orientación de estas Casas de Salud por rumbos bien distintos de los que hasta ahora llevaban.

Hace un resumen de la labor que en lo referente a Higiene mental se ha llevado a cabo en la provincia y desde 1926 en que con campaña periodística y otros trabajos se consiguió sacar el Manicomio de las lóbregas mazmorras, que eran los sótanos del Hospital provincial y trasladarle a Plasencia, donde sin grandes comodidades y careciendo de lo más esencial para estas instituciones, significa una mayor ventaja pues está mejor atendidos en todos los aspectos.

Habla de la importancia que significa el que la asistencia intramural no que de rota por completo al salir el enfermo del Manicomio, sino que es preciso continuarla con la asistencia extramural, pudiéndose únicamente ésta llevar a cabo por la cooperación de los médicos rurales, que han de ser intermediarios y han de hacer extender la tutela de los centros a los villorrios más apartados.

Hace unos breves comentarios sobre el objeto de estos cursillos, encaminados como antes dijimos, a orientar a los médicos rurales por campos de profilaxis de las enfermedades mentales, encomendándoles una triple labor de asistencia estadística y consulta y tutela posmanicomial, haciendo resaltar el hecho que puede tener el considerar la Higiene mental como una rama más de la Higiene general y la importancia de investigar los pequeños síntomas de los futuros enfermos, que

Maria del Pilar Mohino de Sánchez

MEDICO

Especialista en enfermedades de la mujer y partos
Ex Interna del hospital Clínico de San Carlos

HORAS DE CONSULTA:
DE TRES A CINCO, TODOS LOS DIAS

Concepción, 5 CACERES

son las primeras chispas que den origen a la hoguera mental; la labor útil que podrá deducirse de estos cursillos, nos llevarán a conocer de una manera más perfecta la personalidad del individuo y nos autorizará para hacer una sabia orientación profesional, consiguiendo cómo puede comprenderse un rendimiento mucho mayor al poder aprovecharse aquellas facultades verdaderamente notables de cada individuo.

Aboga por último por una cuidadosa profilaxis de las enfermedades venéreas y termina con elogios para la excelentísima Diputación, que destinó para representar a uno de sus miembros y desea a los cursillistas grata estancia en estos días en los que deben procurar obtener el mayor rendimiento posible.

Seguidamente, don Guillermo Gómez de la Rúa, entusiasta y colaborador del doctor Guja, dirigió unas palabras de ánimo a los cursillistas, alentándolos en este trabajo, del que espera grandes resultados y terminó el acto con breves palabras del diputado señor Rabazo declarando abierto el cursillo y rogando el mayor interés por parte de todos hacia estas vitales cuestiones.

DESDE ZORITA Al paso de noticias tendenciosas

En el número de este diario, correspondiente al 20 del que cursa, se inserta un suelto «sio firma alguna» bajo el retornante epígrafe: «¿Qué ocurre en Zorita? A mediodía había temores de que los obreros asaltasen las casas de los particulares» y, tanto porque reviste una grave inexactitud, cuanto porque al final se consigna que al parecer «no es absoluto ajeno al movimiento el alcalde» creo preciso salir al paso de tan burda patraña, y comienzo rogando que el autor de la noticia se descubra, para ver si mantiene tal aserto.

El que suscribe —alcalde desde el 16 último— al primer momento de surgir una duda en el elemento obrero sobre la aplicación de instrucciones recibidas para solucionar el paro obrero en la localidad, recomendó la mayor serenidad e intervino con todo celo para que surgiese un arreglo, como ha surgido, y de la conducta seguida como alcalde, puede informar el jefe de la Comandancia de la Guardia civil mentando, en el suelto que rectifico.

Lo que ocurre, es que hay un gran interés en tergiversar los términos de la verdad, para fines ocultos y lo que procede es hacer juego limpio y no confiar en emboscadas, porque los tiempos son ya otros y hay que ponerse a su tono. —El alcalde, Manuel Rodríguez.

N. de la R. — Sólo dos palabras para dejar satisfecho al alcalde de Zorita.

Que nosotros no tenemos más fuente de información que el Gobierno civil para esta clase de referencias.

Andrés Merás
Cirujano del Hospital provincial
CONSULTORIO DE CIRUGIA GENERAL
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
Consultas a las 12. Canalejas, 62
CACERES

EL MERCANTIL

CAFE - BAR - RESTAURANT

Esta casa sólo sirve cerveza MAHOU, sosteniendo anterior cantidad y precios

Javier

FOTOGRAFO

Casa especial en ampliaciones Venta de artículos fotográficos

TRABAJOS DE AFICIONADOS

Venta de marcos y molduras para fotografías

Aparatos KODAK AMPLIACIONES a plazos

KODAK - AGFA - PATHE BABY - ZEISS IKON

Pablo Iglesias, número 12 — CACERES

No compreis vuestros NEUMATICOS sin antes consultar con la Casa

ANTONIO PLA ALVAREZ

Grandes existencias en baterías TUDOR y BELFORT desde 80 Ptas.

Repuesto de toda clase de automóviles

General Ezponda, 8 y 10.—Teléfono 227.

Nuestros reportajes

El capitalista, el banquero y el pequeño rentista

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

Ya se ha celebrado el primer empréstito de la República. El plan financiero de la misma ha entrado en un período nuevo y a partir de este momento puede decirse que la nación tiene un jalón más en las etapas republicanas para la consolidación del régimen actual.

El público, profano en su mayoría, en estos achaques del financiero no se da cuenta de lo que significa dicho empréstito en su parte intrínseca y las derivaciones que ha de dársele, es decir, su valor extrínseco. Durante el día del empréstito hemos estado de la Ceca a la Meca para conocer los diferentes episodios del empréstito y hemos creído oportuno recabar opiniones desde el más plutócrata al más modesto suscriptor, desde el más conspicuo en materia económico-financiera hasta el menos entendido en estas materias.

El capitalista ha dicho al redactor de la Prensa Cuevas en una breve charla: El empréstito para nosotros no representa una ganancia más. Si acaso para las entidades bancarias. Nos ha parecido demasiado llano y lo que necesitan nuestras disponibilidades son las suscripciones de antaño en las que se cubrían los empréstitos de una manera espectacular y a la media hora de abrirse las ventanillas del establecimiento emisor. Pa nuestro grupo lo interesante no era la derivación ni la flexibilidad en la economía nacional de lo que iba a dar de sí el capital empleado, sino ese juego en que las fortunas se acechan para la zancadilla final, pues si bien en aquellos momentos no era de esperar, se esperaba que las cotizaciones en Bolsa fuesen marcando la potencia de los capitales cuantiosos, para dominarse así mismo. Ahora bien, pensando en patriotas no podemos menos de reconocer que es una de las panaceas buscadas por la República y nosotros no tenemos inconveniente en colaborar a ella y comprendemos también que uno de nuestros billetes de Banco ha de ser un desagradado por algunas culpas y un reconocimiento recíproco por parte de las demás clases sociales de que no se nos debe perseguir y si en cambio encuadrarnos y admitirnos en el concierto nacional.

El banquero, por su parte, nos añade: El boicot a este empréstito, aparte de ser un mal negocio, hubiera sido suicida, porque hay que pensar en las derivaciones de este empréstito. Es como si nosotros pignoráramos nuestros valores en un momento de apuro o lanzáramos nuestras acciones al mercado para tomar disponibilidad con el fin de atender a nuestras operaciones financieras. Por eso consideramos al empréstito,

fuera de su negocio, como algo que nos consolida a nosotros mismos, porque además el dinero es el verdadero valor material y espiritual internacional y el que se le reconoce con suficiente estímulo para conducir naciones.

El pequeño rentista, no cabe en sí de gozo. El codearse por vez primera de una manera categórica con los grandes capitales, le hace poseer una euforia que aprovechamos para recabar sus impresiones. Yo, hoy he salido de casa—nos dice—con el ánimo conturbado; ¿me he preguntado si yo tendría mi cubierto en el gran banquete del día 12?; y así como el año pasado estuve pacientemente con mi papeleta del voto en el bolsillo, al lado de los señores adinerados y traje un régimen nuevo, del mismo modo en este día 12 estoy pacientemente esperando y con seguridad soy el que decidirá del éxito del primer empréstito de la República.

Y él me pregunta: ¿Usted sabe en qué se empleará este dinero? Es decir, que el reformador se ha convertido de repente en un valor cotizante en Bolsa, puesto que ha de ser uno de los propugandistas. Y le afirmo que sus dineros se han de emplear en el pago de cantidades reconocidas, a otros ciudadanos suyos. Le añado que, con arreglo a la capacidad financiera de la República se podrá consolidar aquellos que votó el año pasado y aún más le digo: que si su pequeño ahorro se emplea en estos menesteres España será lo que económicamente debe ser, ya que la parte financiera la tiene a salvo.

Y este pequeño rentista me dice él a su vez si esa zozobra, si esos sistemas político-sociales, si esa táctica social desplegada por ciertos sectores, si esas autoridades, en fin, han de saber conservar el preciado patrimonio que en estos momentos—según le he dicho yo—va a confiar al Estado y el que de ese mismo patrimonio se ha de derivar. Si aquellas tierras que él cultiva con tanto tesón

tendrán la tutela del Gobierno en cuanto al principio de autoridad y en cuanto a lo que de sacrificio significan para él, si sus productos no han de sufrir reveses por efecto de una mala política económica, si en fin, la República no ha de ser un paso para el vergonzoso comunismo ruso...

Yo procuro tranquilizarle, yo le digo que los resortes de Gobierno serán los de apoyo del trabajo, sea de abajo, sea de arriba...

—Por que señor, si no es como usted dice, yo no votaré más por la República y para sostener mi pan seré capaz de apoyar todo aquello que me sirva de mejor garantía...

Hemos felicitado al ministro de Hacienda por haberse cubierto el empréstito. El nos ha agradecido dicha felicitación y a preguntas nuestras ha contestado que no era partidario de las ficciones y que por ello había estimado que el citado empréstito fuese en dinero contante y sonante y que... las demás consideraciones están expuestas en la nota que hemos de transcribir, porque ya es conocida del público, no sólo el español, sino que también el internacional.

Asimismo nos hemos acercado a un compañero en estos menesteres, que escribe con rapidez sus apreciaciones sobre el momento. Recoge datos, hace estadísticas, especifica causas, estima que los factores que intervienen imprimen el carácter al empréstito, pero no me dice ni una palabra de sus impresiones, porque aquello del pisotón periodístico, también circula en los corrillos financieros ¡Ah, si valiera la noticia publicable en el momento de que se conociera...

—Pues entonces no habría periódicos. Exacto y me voy en busca de otro sector.

El gobernador del Banco de España, don Julio Carabias, está en su elemento. Recuerda los días de vorágines de la Gran Guerra, cuando ejercía el cargo de director del Banco del Río de la Plata en Bilbao. Por eso pa-

ra él este tráfago de cosas es de poca monta. Sin embargo, en su rostro vemos retratado el contento y hacemos algunas preguntas al vuelo para plasmar ese contento espiritual en lo que la pluma material puede destacar.

—Ni una palabra. Usted ya ve los resultados. Madrid 289 millones, Barcelona 67. Bilbao 58 y así hasta los 600 mil ones o más. Es la resultante de algo que nos alegra, aun cuando nos ha costado muchos sudores. ¡Si supiera las asperas y las suavidades que existen alrededor de este asunto!...

—¿Qué? ¿Cómo? Bien, bien. Ya ve usted, San Sebastián 22 millones, donde había más monarquismo, donde ahora existe con más virulencia el sindicalismo. Perdona que le deje...

Salgo a la calle. Pienso en estas cosas que todo son materia y que sin embargo encierran un espíritu nacional; es el triunfo no de un régimen solamente, sino de la vitalidad y el patriotismo español. Pero me pregunto: ¿Qué piensa el anónimo español?

Voy en busca de alguno y me encuentro con un obrero sin trabajo. He aquí el contraste que a mí me hace falta. No le pregunto. Pero el Gobierno, pensamos que con su empréstito, será el remedador de esto...

MANUEL DE LA PARRA

Bombas Siemens

para riegos, usos agrícolas e industriales.

PRESUPUESTOS SIN COMPROMISO

Siemens Industria Eléctrica S. R. Barquillo, 28. - Tel. 32620. - MADRID

CONFLICTOS SOCIALES
Se soluciona una huelga en Alcántara

Esta mañana se recibió en el Gobierno civil un telegrama del jefe de las fuerzas de la benemérita, concentradas en Alcántara, dando cuenta de que los obreros que ayer se declararon en huelga han reanudado hoy el trabajo en las obras del camino vecinal en construcción.

La libertad del trabajo fué garantizada por la Guardia civil.

Añade que ha ordenado que regresen a esta capital las cuatro parejas de la Guardia civil que fueron concentradas y en caso de que no ocurra ninguna novedad, mañana se concentrará el resto de la fuerza.

Todo un año

Pinceladas

Ciertamente, muy poco es en la vida de los pueblos un año; pero, en tan corto lapso de tiempo, se pueden ver las imágenes que reflejan el espejo de los días, que aunque siluetas vistas a distancia y a través de esos días, y sin el concurso de lunas azogadas, son vivientes destellos de la vida, que quedan imborrables en nuestros pensamientos, grabando en ellos a hombres y a obras que, no son, ni lo que esperábamos, ni lo que nos prometieron.

Es muy poco un año en la vida de los pueblos. Pero son suficientes sus 365 días, para ver a muchos ídolos rodando, y para notar los efectos de las insinceras palabras, pronunciadas por muchos aprovechados, en momentos de embusteras exaltaciones patrióticas.

Hemos visto la reseña de muchos espectáculos, que nos han recordado censurados tiempos, en que actuaban de críticos, los organizadores de ahora.

En ellos, ha habido mucho derroche de bambalina, marcialidad, música, deportes y luz, como si hubiera el deseo de ocultar ciertas tristezas detrás de unos actos, que si deslumbran a los ojos, no pueden subyugar a los libres pensamientos.

¡Tiene demasiado acidez el panorama, para poderlo endulzar con la mezcla que pueden dar unas botellas de coloreados jarabes (festejos en conservas) que sobran, en donde hay tanta crítica fresca!

¿Se remedia el hambre de pan, trabajo y cultura, la crisis industrial, comercial y económica; y la deprecia ciones que sufren las propiedades, con esas fiestas que tienen mucho de copla, y más de significativos telones?

¡Pobre júbilo el que precisa ser espoleado para salir del corazón a los labios! Tal alegría no puede ser alegría, ni puede tener para el que quiera promoverlo, un átomo

de esa satisfacción que da la promesa que se cumple con el desinterés de las almas que aman a los que las elevan, no para medros personales, sino para defender esas doctrinas que emplearon como espejuelo para dirigirse a esos infelices ciudadanos, que no tardarán mucho en volver las espaldas, a esos demagogos buscadores de festines, a costa de esos infortunados pueblos, que se van deshaciendo en las luchas políticas que ellos han provocado, y en la forzosa huelgas de estómagos que ellos han promovido.

Jamás creímos que precisaran para manifestarse las íntimas y no engañosas alegrías de la compañía, del espectáculo y del ruido. Siempre miramos con algún resplandor al espectáculo gratuito, porque él suele tener de todo, menos de lo que quiere tener. ¡Por esto hemos visto ahora a los nuevos Petróleos, que con las fiestas, han ido a aumentar el interés festivo de las gráficas revistas y periódicos, y el desengaño de los que creyeron en algunas cosas y en ciertos hombres!

¡Es muy poco un año en la vida de los pueblos! Pero siendo ello tan poco, da tantas enseñanzas y desengaños, que hace, que el color bellamente sonrosado del día número uno de él, vire hacia ese gris amenazador que tiene o ha tenido el día número 365 que lo quisieron vestir de colores, para disimular así mejor su mucha tristeza, como si ese día fuera el payaso que hace piruetas en la pista de un circo.

¡Señor, señor! ¿Cómo es posible que en tan poco tiempo puedan variar así las doctrinas y el proceder de los hombres?

¡Es verdad, es verdad! Un año todavía es poco, para terminar la comedia.

AMADEO LORENZO

Campana de lucha contra el invierno

EN

Las Modas de París

Inmenso surtido en pieles, guantes, jerseys, paraguas, impermeables, bufandas, abrigo, trincheras, gabardinas, chalecos, mantos, capas, plumas, sueters, corbatas, camisas, cubrecorsés, fajas, medias, calcetines de lana y una moderna colección de madejas y ovillos de los colores más modernos

Pablo Iglesias, núm. 12.—Teléfono 303

Para la próxima estación

Y para corroborar una vez más, su bien cimentada fama, la casa «LA MUÑECA» llama la atención a toda su distinguida clientela para que admire en sus grandiosos escaparates la mayor profusión en Georgettes bordados, estampados y diagonal, Crep-Goya y Crep-Fassoné, gran surtido en Crespones lisos y estampados.

No se decida a comprar su vestido sin antes pasar por esta casa, convenciéndose será nuestra mejor propagandista.

Extenso surtido en pañería.

«La Muñeca»

ROSENDO CASO

Pablo Iglesias, 2. -- Teléfono 388. -- Cáceres

Estrados y togas

El día en la Audiencia

SALA DE LO CRIMINAL

Señalamientos para el lunes

Causa procedente del Juzgado de Instrucción de Trujillo seguida contra Valeriano Morales Jiménez, que realizó los hechos siguientes:

Sobre las dieciséis y treinta horas del 6 de Junio de 1931, fué sorprendido por la Guardia civil el procesado mencionado, pescando unos peces que dijo había matado arrojando un cartucho de dinamita al río Almonte.

Los hechos los califica el señor fiscal de un delito de infracción de la ley de Pesca, solicitando se imponga al procesado la pena de dos meses y un día de arresto mayor, accesorias y costas e indemnizar al Estado el valor de los peces.

El letrado, señor Vega, pide la libre absolución del procesado, al que representa el procurador señor Mateos.

Secretaría del señor Repetto.

Corresponde la ponencia al magistrado señor Rodríguez.

Otra del Juzgado de esta capital, que se sigue contra Leoncio del Barco Jiménez, que ejecutó los siguientes hechos:

El día 30 de Mayo pasado, el procesado expresado compró en la feria de esta capital un cerdo de la propiedad de Julián Barra Muñoz, en el precio de 80 pesetas y para pagarlo, entregó al hijo de éste, Manuel Barra Pulido un billete doblado a sabiendas de que era de 50 pesetas, y el Manuel creyendo era de 100, le devolvió 20 pesetas, defraudando por consiguiente al vendedor en 50 pesetas.

Los hechos relatados los califica el señor fiscal de un delito de estafa, previsto en el artículo 548 caso 1.º y penado en el 567 número primero del Código penal, procediendo se imponga al procesado la pena de dos meses y un día de arresto mayor, accesorias y costas e indemnización de 50 pesetas al perjudicado.

El letrado, señor Martín Javato, solicita la absolución de su patrocinado al que representa el procurador señor Fernández.

Corresponde la ponencia al magistrado señor Rodríguez.

Están propuestos para la celebración del juicio siete testigos.

Secretaría del señor Ortiz.

SALA DE LO CIVIL

Pleito procedente del Juzgado de Primera Instancia de Mérida, seguido entre doña Alejandra Alonso Gutiérrez y otros, contra don Antonio Pinilla y Pinilla, menor cuantía, sobre acción regatoria de servidumbre de paso.

Defienden a las partes los letrados señores Hermda y Zancada, representándolas los procuradores señores Campillo y Solís.

Corresponde la ponencia al magistrado señor Arín.

Secretaría del señor Repetto.

Justicia municipal

El excelentísimo señor presidente de esta Audiencia ha acordado expedir los siguientes títulos de Justicia municipal:

Juez municipal de La Cumbre a don Antonio Martín y Martín.

Juez municipal de Nogales, a don Hipólito Caballero Mangas.

Juez municipal suplente de Malpartida de la Serena a don Juan Rico Nieto.

Juez municipal de Orellana de la Sierra, a don Sebastián Gil Luna.

El sorteo de jurados

Esta mañana se celebró en la Sala del Criminal el sorteo de los jurados que han de conocer de las causas del actual cuatrimestre.

Fueron citados por seis abogados en tres causas, los señores Ibarrola y Herreros, y en una los señores Grande, Pérez Córdoba, Martín Jabato, López, Vega y Bohigas, asistiendo el fiscal señor Chorro y los abogados señores Grande e Ibarrola.

San Bartolomé en Villar de Plasencia

En la causa seguida contra Luciano Muñoz, por los hechos acaecidos en el casino de Villar de Plasencia, para el que el señor fiscal pidió seis meses de prisión y costas, y la absolución el señor Ibarrola, se dictó sentencia por declararse no estar probado que se encontraba el revólver en poder de Luciano, estándolo en cambio, que se halló sobre una mesa.

Con todos los pronunciamientos favorables se absuelve a Luciano Muñoz.

El grito de viva el rey

Para el 13 de Junio, y ante jurados de Montánchez, ha sido señalada la vista de la causa que se sigue contra Francisco Palomino, a quien acusa el fiscal señor Chorro, y defiende el señor Ibarrola.

La Audiencia a Plasencia

Se ha solicitado del señor ministro de Justicia autorización para que la Audiencia provincial se traslade a Plasencia para conocer de las causas ante los jurados de Plasencia y Jaramilla, señaladas en el actual cuatrimestre.

Con ello se reportarán al Estado importantes economías, pues se trata de causas graves en algunas de las que como en la de doble asesinato y atentado perpetrado en Plasencia en las

Almacenes Rodríguez S. A. Expone los modelos de actualidad, los días 25, 26 y 27 en el Hotel Europa, entresuelo. Vestidos, abrigos y sombreros de señora. Tejidos de alta moda.

personas de los serenos Carlos Mora Vegas y Bartolomé Cano Suárez (q. e. p. d.) están citados 53 testigos.

Las causas de Plasencia y los días en que se verán son los siguientes:

20 de Junio, contra Lorenzo Fagúndez, de Burado, homicidio, abogado señor Bohigas.

21 y 22, de Cabrero, homicidio, señor Herreros.

23 contra Pedro García Martín, por tentativa de violación, abogado señor Ibarrola.

24 y 25 contra Ricardo Mariano Rodríguez Sagrera, por doble asesinato y atentado. Acusador, en nombre de las viudas de los serenos Carlos Mora y Bartolomé Cano, señor Ibarrola, defensora señor Herreros.

En los siguientes días, hasta el 31, serán vistas las causas procedentes de Jaramilla, que son tres, dos por homicidio y una por incendio.

Alvarez - Optico

Se sirven recetas de los señores oculistas, por complicadas que sean.

Gran surtido en Gafas y Lentes, Gramófonos, Discos, Relojes de todas clases e infinidad de artículos para regalos.

Depósito de los cristales PUNKTAL ZEISS, lo mejor para la vista.

ALVAREZ-Moret 14-CACERES

DE MEJICO Fusilamiento de 17 individuos

Informan de Veracruz que en la ciudad de Huatusco, el miércoles fueron fusilados diecisiete individuos que tomaron parte en el levantamiento de Villa del Macho.

¡¡A LA MUJER!!

Asistencia a partos y servicios sanitarios, relacionados con los mismos, así como todo lo concerniente a la profesión.

MARIA ROMAN GUERRA COMADRONA Y PRACTICANTE

Avenida de Cervantes (Esquina al Gran Teatro) CACERES

Taller Electro-Mecánico DE Juan Manuel Chamorro Carretera de Mérida (Junto Almacenes Bernal) Teléfono 402 Reparación de motores, dinamos, alternadores y carga de baterías de automóvil

EL PARO OBERO Una carta y una rec-tificación del alcalde

Cáceres 23 Abril 1932.

Señor director de NUOVO DIA. Presente.

Distinguido amigo: Le ruego publique hoy la copia de la carta que dirijo con esta fecha al periódico «Extremadura».

A la recta conducta de la Comisión de Paro, quiero envolverla en un estado de opinión desfavorable, y el artículo calummoso de «Extremadura» puede acarrear graves males a la población, cuyas consecuencias no pueden preverse.

Gracias anticipadas de su afectísimo amigo,

q. e. s. m.,

ANTONIO CANALES

Señor director de «Extremadura».

Presente.

Muy señor mío: Leo el artículo publicado en ese diario ocupándose de la actuación de la Comisión de Paro forzoso.

Por la Comisión se dará a ese periódico la respuesta oportuna.

Por mi parte, sólo he de decirle, por el momento, que lo publicado por usted en el número 2782, correspondiente al 22 del actual, es una INFAMIA.

Se pone a su disposición.

ANTONIO CANALES.

23 Abril de 1932

Caja Extremeña de Previsión Social

Anuncio

Con objeto de hacer la provisión de dos plazas de auxiliares administrativos en esta Caja con el sueldo anual de 1.500 pesetas, se convoca un concurso-oposición para el cual se admiten solicitudes hasta el 31 de Mayo próximo venidero.

En la Caja Extremeña (Cáceres Canalejas, 9 y 11) se facilitan impresos con las condiciones de dicho concurso oposición y con el programa de los ejercicios que en la segunda decena de Junio han de realizar los aspirantes, cuya edad ha de ser de 17 a 25 años.

Cáceres, 19 de Abril de 1932 - El consejero delegado, León Leal.

La «Gaceta» de hoy Las fiestas nacionales en la Marina

Otras disposiciones

MADRID 23 (5 15 t.)

(POR TELEFONO)

En el sumario de disposiciones que hoy publica el diario oficial, la «Gaceta» figuran las siguientes disposiciones, de principal interés general:

Para la provincia de Cáceres

Prorrogando por un mes el plazo posesorio concedido al inspector veterinario de la frontera, en Valverde del Fresno, don Antonio Amador Rodado.

Jurados mixtos de Cáceres

Disponiendo que se proceda a la renovación del Jurado mixto de Trabajo, de

agua, gas y electricidad, de Cáceres, en un plazo de veinte días.

Se nombrarán dos vocales efectivos y dos suplentes de cada una de las representaciones.

Fiestas nacionales

Disponiendo que se consideren fiestas nacionales en la Marina los días 11 de Febrero, 14 de Abril y 12 de Octubre.

Oposiciones

Convocando oposiciones para cubrir setenta plazas de auxiliares del ministerio de la Gobernación y 115 de aspirantes. - Mencheta.

Para la Feria Asociación Mercantil e Industrial de Cáceres

Relación de nombres de señores que han dado su conformidad para contribuir a la suscripción para las corridas de toros de las Ferias de Mayo.

Don Bonifacio Martínez Morales.

Don P. Alonso Escribano.

Señor Hijo de H. Díaz.

Don Joaquín Rubio.

Don José Castel.

Don Antonio Rosado Arroyo.

Don José María Nocetti.

Banco Español de Crédito.

Don Castor Moreno.

Don Domingo Vela.

Don Gustavo Hurtado.

Don Fernando Rubio.

Don Lesmes Caballero.

Don Damián Martínez.

Don David Sánchez.

Círculo de la Concordia.

Doña Juliana Alvarez.

Don Eulogio Blasco.

Don Leocadio Durán.

Don Tomás Murillo.

Doña Antonia Vallente.

Don Ramón Trocolí.

Don Matías Avila. Don Antonio del Campo. Don Sixto Torres de Castro. Don Eduardo Málaga.

FUTBOL LOCAL

El partido de mañana

Es enorme la afición que hay en esta ciudad desde el pasado domingo, que se ha extendido aún más al vencer el Athlético local al Moralo F. C., considerándose a este equipo por la afición como uno de los mejores conjuntos de la región extremeña.

Por ello el C. D. Europa jugará el domingo con el vencedor del Moralo F. C. y así demostrar una vez más su gran valía, que desde luego está patentizada desde hace tiempo, habiendo demostrado consecutivamente su gran clase y su táctica de juego no igualada por muchos conjuntos.

He aquí la alineación que formará en el campo el D. C. Europa:

Eloy; Chapado y Tapia; Reguera, Falcón, Eugenio; Darío Repetto, Broncano, Mejías y Galapero.

ONRETARF

ANUN-CIESE EN NUOVO DIA

Compra-venta de fincas rústicas y urbanas

Préstamos hipotecarios sobre fincas rústicas y urbanas Colocación de capitales con seguridad y buen interés Opero también con papel del Estado y cédulas, si lo tienen invertido

Siendo la operación de 50.000 pesetas para arriba, avisándome, iré a domicilio

PRONTITUD Y RESERVA

CLEMENTE A. GALLARDO

Oficina Central: Mayor, 4, principal. - MADRID. - Teléfono número 96.103

SUCURSAL:

MÉRIDA (Badajoz). - Teléfono número 178

La reforma agraria

Manifestaciones del propagandista católico señor Gil Robles

Entiende que debe realizarse una reforma prudente y amplia

MADRID, 23 (5 40 t.)

(POR TELEFONO)

El propagandista católico diputado a Cortes por Salamanca, señor Gil Robles, ha hecho las siguientes manifestaciones sobre el proyecto de reforma agraria.

Recuerda que los Sindicatos Católicos Agrícolas, desde el año 1917 han conseguido la parcelación de 29 855 hectáreas de terreno, convirtiéndolo en propietarios a 9 849 colonos.

Añade que el concepto cristiano de la propiedad de la tierra aconseja la reforma agraria, realizándose de una manera prudente y amplia

sin adscribirse a prejuicios partidistas.

Le parece bien que se cree el Instituto de la reforma agraria, cuyo capital debe formarse con las tierras del Estado y con 50 millones que para estas atenciones figuran en el vigente presupuesto.

Considera como un atentado la expropiación de las tierras bien cultivadas.

Y por último anuncia que presentará numerosas enmiendas al proyecto para perfeccionar esta obra, que desea llegue a ser nacional.

DE FUTBOL

El Arenas F. C. de Cáceres, sale para Portugal

A las tres de la madrugada, y en automóvil, saldrá para Covilha el equipo cacerense Arenas F. C., que como se sabe jugará allí dos grandes partidos los días 24 y 25 con el Sporting Club local.

El equipo que actuará ambas tardes, será: Tori, Guerra, Burgos, Abelardo, Caballero, Acedo, Vicho, Rufino, León, Ryan y Perera. Acompañan al equipo tres directivos y dos suplentes, y como es natural, los muchachos van llenos de ilusiones, confiando en dejar demostrado en tierras portuguesas su gran clase futbolística.

Aunque desde luego la pelea será dura por tener que contender con uno de los más potentes onces de Portugal, esperamos que las noticias que nos traiga el teléfono mañana por la tarde respondan a la confianza que en ellos tenemos nosotros y toda la afición cacerense.

Así es que a jugar cuanto antes, bravos areneros. Y no olvidéis un momento, que sólo futbolistas y que sólo de fútbol, ante todo y sobre todo, cacerenses y españoles. Os deseamos mucha suerte, y a ganar el marcador, ante nosotros muchachos.

El próximo martes, publicaremos reseña del primer encuentro y el miércoles la del segundo, con el fin de que los aficionados conozcan detalladamente la actuación de nuestros jugadores en terreno portugués.

Y ahora, a esperar el telegrama de mañana por la tarde. ¿Quién ganará?

Restaurant "CORREO"

Servicios a la carta por cubierto. Lo más económico en su clase. La comprobación es la que demuestra la verdad. Se sirven bodas, bautizos y banquetes.

Plaza de la Concepción 13. CACERES

Noticias

En Madroñera se halla vacante una de las dos plazas de practicante titular que existen en aquel Ayuntamiento, dotada con el haber anual de 750 pesetas, anunciándose un concurso para su provisión en propiedad, por un plazo de treinta días, durante el cual han de presentarse las solicitudes, debidamente documentadas, en la Secretaría de aquel Ayuntamiento.

Casa Castaño

Cerveza "El Águila" en botella. Todos los días Martes y MAÑANA PERCEBES. Teléfono, 197

LABORATORIO "CASTEL"

ANALISIS CLINICOS

DIRECTOR TECNICO JUAN CASTELLANO VINUESA

EX INTERNO DE LA CASA SALUD VALDECILLA

Plaza Mayor, 37. — CACERES. — Teléfono 108.

GRAN TEATRO

EMPRESA SAGE TELEFONO 222

HOY SABADO

Gran programa «Metro»

Dinamita

Cinedrama moderno que fustiga la vida frívola de los millonarios en contraste con las gentes rudas de las minas

DOMINGO

Extraordinario programa Fox

EL RICON DE LOS RIRE

MARTES

La favorita del kaid

PRONTO

La torre misteriosa

Mundo conocido

SALIERON:

Para Madrid, el abogado y oficial de este Gobierno civil, don Antonio Palla.

Para el campo, con sus hijos los condes de la Camorra, doña María Marcos Calleja viuda de Posse.

Jefatura de Obras públicas de Cáceres Anuncio rectificación

En el anuncio publicado en este periódico referente a concurso de obra a destajar en la carretera de Zuzza la Mayor a la de Puente de Guadanchula Ciudad Rodrigo, en su trozo 3.º Sección 1.ª, se ha cometido el error de decir que las proposiciones se presentarán en papel sellado de la clase 8.ª, debiendo ser de 6.ª clase o sea de 3 60 pesetas.

Por la causa expuesta, el período de admisión de proposiciones será de cinco días hábiles a partir del siguiente a la fecha en que este anuncio rectificación se publique en el «Boletín Oficial» de esta provincia, celebrándose la apertura de pliegos, en las condiciones ya publicadas, el día 7 de Mayo próximo.

Cáceres 22 de Abril de 1932 - El Ingeniero jefe, José M.ª Nocetti.

DE SEGOVIA Se desmiente el traslado de la Academia

POR TELEFONO

Madrid, 23 (6 20 t.) - Comunican de Segovia, que el gobernador civil de aquella provincia ha desmentido que sea cierto el traslado de la Academia de Artillería e Ingenieros. - Mencheta.

Gran Café Viena

El establecimiento más concurrido de Cáceres, donde se sirve el selecto Café especialidad de la casa. APERITIVOS Licores de las mejores marcas. Pablo Iglesias, 16. - Telf. 174. Se sirve a domicilio

Los secretarios municipales

El próximo lunes 25 del actual, a las once y en el domicilio social del Colegio, se reunirán los secretarios de Ayuntamiento de la provincia a fin de celebrar Junta general extraordinaria, resolviéndose los asuntos de la convocatoria, reforma del reglamento de orden interior y renovación de la Junta de Gobierno.

OLYMPIA PERFUMERIA Y NOVEDADES

FRANCISCO BURGOS PABLO IGLESIAS, 27. - TEL. 21.

DEL JAPON

Erupción volcánica

Informan de Tokio, que han quedado destruidas por el fuego 1 200 casas, por erupción del volcán Fujlyama, cuyo carácter se halla a 12 346 pies de altura.

A través de mi cristal

El asceta

(DE NUESTRA REDACCION EN MADRID)

Y viendo las perfidas y tazo sacudió las amarillentas malas artes del mundo y las carnes del asceta. El viendo la mentira que era monstruo llegó a tocar los como un veneno emponzoñado en los labios corrompidos de los hombres, quiso retirarse muy lejos, quiso vivir en la cumbre de la montaña, donde no salpicara el fango hediondo de las falsas muchedumbres. Allí solo subían las águilas y un día su sorpresa fué grande, al ver que arrastrándose, también escalan las alturas las serpientes.

Una serpiente horrible, de cabeza deforme, negra, llegó ante él; parecía haber surgido de las profundas regiones de las tinieblas. El pecado, sí; el pecado, que es nuestra sombra, la sombra de la carne y nos sigue tenazmente, implacablemente hasta el sepulcro.

Pero el asceta, el asceta que era el hombre - sublime palabra, amplia vestidura que viene grande a casi todos los cuerpos, - sabía dominarse, sabía vencer y la macabra serpiente yacía estática, petrificada en un rincón de la cueva. A su lado, una calavera monstruosa ostentaba las cuencas de sus ojos y su boca, que había gustado de todos los acibares y de todos los dulzores, aquella boca, caídos ya los dientes, en una mueca trágica, lanzaba una eterna carcajada a la vida.

El asceta rezaba y creía en Dios; una de las veces, de entre sus manos enlazadas cayó el rosario de las cuentas grises al suelo y fué a tocar a la serpiente y la serpiente dando una sacudida se colocó encima de la calavera, quiso clavarle su aguijón y la muerte y el pecado revolcaronse por el suelo en una danza macabra.

Un día que el cenobita miraba a lo alto, vió descender hasta la cueva un águila majestuosa miró e fijamente y se alejó

Aquel a mirada imperial encerraba estas palabras

«Tú también tienes espíritu cumbre. Tú como yo, sirves de todas las sublimidades y de todas las flaquezas. Bajó a la tierra donde se nutre de carne y elevó el vuelo hacia las regiones altas, donde el ideal se pasea en su carro de oro...»

Mas otro día la serpiente fue acercando poco a poco. De sus ojos infernales brotaban llamaradas de fuego. Quería triunfar, triunfaría, acaso no era la misma que se había enroscado en el cuerpo de Eva haciendo envilecer el mundo entero? De súbito, un terrible sac-

burdos sayates y cuando quiso herir con su aguijón, llegó el águila bienhechora a entablar la lucha definitiva.

El cuerpo del cenobita muerto, disputábase el águila y la serpiente, el espíritu y la carne, el ángel y el demonio. Pero la reina de los aires triunfó llevando en su pico el cadáver del santo.

El monstruo quiso seguir pero no pudo. Porque el pecado, como los hombres, sólo pueden arrastrarse por la tierra por el ceno.

Y en un rincón de la cueva, quedóse la calavera, lanzando nuevamente su eterna carcajada.

Es su risa, la risa de la Muerte, la única verdad de esta farándula de la vida corrompida y triste.

A. GIL LOSILLA

DE TOROS

La novillada del día 8

Como ya anunciamos anteriormente, el próximo domingo, día 8 de Mayo, se celebrará en nuestro coso taurino una gran novillada, la que dado el aliciente del cartel ha de verse muy concurrida, ya que la Empresa «Taurinos» no escatima nada en beneficio de la afición cacerense.

Los toros no serán de la viteda de Ortega como habíamos dicho, por no tener dicha señora ganado en condiciones para lidiarlo en la categoría de esta novillada, por tanto la Empresa se ha visto en la necesidad de sustituirlos por otros de mejor cartel y para eso se encuentra en la actualidad en los campos de Salamanca al habla con un ganadero de gran prestigio, de quien serán los cuatro hermosos novillos que se han de lidiar.

En cuanto a los novilleros que han de actuar, sólo sabemos que uno de los que tomará parte será el valiente y temerario Rufz Toledo y el otro será un novillero de gran cartel, que bien pudiera ser uno de los siguientes: Félix Rodríguez II Pintura, Cantimplas, Lázaro Obón, Florentino Ballesteros, Aldeano, Atarfeño, o alguno otro de fama en la novillería actual.

Tan pronto sepamos el cartel definitivo lo daremos a conocer a nuestros lectores.

Del pasado memorable Cómo fué asesinado Francisco Pizarro

Sus labios pronunciaron la palabra "Jesús" y besaron una cruz de sangre que al expirar su mano trazó en el suelo

Muchas cuestiones se han discutido y se siguen discutiendo relacionadas con el conquistador del Perú, el trujillano Francisco Pizarro.

¿Fué Pizarro, siendo niño, porquerizo en el Berrocal de Trujillo? Muchos historiadores lo aseguran. En artículo que publica en Nuevo Día don Justiniano Sánchez, con dedicatoria amabilísima que con toda mi alma agradezco, se niega y basándose en el Memorial de la nobleza de Extremadura, escrito por don Francisco de Herrera y Loaisa, se afirma que era hijo del coronel Gonzalo Pizarro de Hinojosa.

¿Supo o no supo escribir? Quien registró archivos eclesiásticos de Lima, la capital del Perú, que fundó Pizarro en 1535, afirma que el conquistador del Perú tenía gallarda letra y que lo comprobó viendo documentos por Pizarro firmados.

Quien registró el archivo general de Indias, el historiador bonaerense, don Vicente Quesada, afirma haber visto una información, en la cual, Pizarro declara como testigo, cuando contaba 60 años y murió al cumplir 63 y el escribano dá fe de que después de prestada la declaración, Francisco Pizarro, por no saber firmar, la señaló con dos rúbricas como acostumbraba hacer, viéndose en el mismo proceso que los testigos que saben, firman sus declaraciones.

¿Fué marqués de Altavillo o de las Charcas? Escritores lo afirman, escritores lo niegan, afirmando que fué marqués a secas y probándolo con el hecho de que en 10 de Octubre de 1537, Carlos V le dijo en carta que le dirigió: «Os llamaréis marqués, como lo escribo, sin ningún apellido por no saber el nombre que tendrá la tierra que se os dará en repartimiento».

¿Cómo era Pizarro? Como lo pintan generalmente y en nuestra Diputación provincial de Cáceres existe un cuadro retrato, con rostro oval, barba pobladísima, vestido de hierro y con casco en cuya cimera flamea vistoso y elegante plumaje o como lo pintó Luis Montero en el cuadro «Los funerales de Atahualpa» sin ningún parecido, con el que hemos señalado que es el de casi todos sus retratos.

Averíguelo Vargas. Que nosotros ni lo sabemos ni

tenemos elementos para averiguarlo, ante tan contradictorios elementos de prueba.

Además ello es de importancia baladí y secundaria. Lo cierto y lo que nos importa, es que fué trujillano, fuera porquerizo o hijo de noble. Que debido a su genio y esfuerzo varonil conquistó para España el país más rico de América. Que fundó a Lima y que murió heroica y cristianamente.

Era el memorable domingo 26 de Junio de 1538. Se levantó Pizarro aquel día nervioso y preocupado. Llamó a su palacio de Lima al alcalde mayor y le dijo: «Vigila a los caballeros de la Capa que han venido de Chile y me aseguran que conspiran». Velázquez, el alcalde, contestó: «Desculde, señor, mientras tenga en la mano esta vara, nadie le hará daño, lo aseguro, lo juro».

Pizarro, contra su costumbre, de casa no salió; mandó le dijeran misa en su palacio y la oyó devotamente.

Conversó después con el obispo electo de Quito, que la misa celebró, con el alcalde Velázquez y con cuatro amigos más, cuando un paje entró precipitado: «Los de Chile vienen a matar al marqués, mi señor».

Pizarro, con la coraza mal ajustada, la capa terciada a guisa de escudo y espada en

AGUSTIN POZAS
Joyero y grabador
MORET, 32 (antes Cortes) CACERES
Teléfono 393

**La Casa más surtida en
objetos para regalos**

mano, salió a oponerse a los conjurados, que ya en las puertas habían muerto a un soldado y tres criados.

Los que con Pizarro estaban se arrojaron por los corredores al jardín, contándose entre ellos Velázquez, que para mejor asirse de la balaustrada se puso en la boca la vara de alcalde, y así cumplió el juramento de que mientras tuviera en sus manos la vara de autoridad, nada a Pizarro le pasaría; lo mataron teniendo el alcalde la vara cogida con los dientes.

Pizarro, a pesar de sus 63 años, se batió furiosamente. Los conjurados no lograban pasar el dintel de una puerta solamente por él defendida. Los cinco que primeramente lo osaron, cayeron tendidos en el dintel. «¡Traidores! ¿Porqué me queréis matar? ¡Asaltáis mi casa como bandoleros!», gritaba dando mandobles y blandiendo la espada. Uno de los conjurados le asestó una estocada en el cuello. Pizarro pronunció la palabra «Jesús» y cayó haciendo con el dedo una cruz de sangre en el suelo, que al expirar,

fervorosamente besó. Así, nó en España ni a consecuencia de enfermedad como Hernán Cortés y Colón, fué asesinado en Lima. Francisco Pizarro, al mediar el domingo 26 de Junio de 1538.

Jose IBARROLA.

ALMACENES

COLONIALES
MADERAS
CEMENTOS
BALDOSINES
Y ESOS
AZULEJOS
CAÑIZOS
CACERES

Matadero Municipal

Reses sacrificadas para el consumo público

C. Matas. - 1 novillo y 1 ternera.
C. Chapado. 17 corderos
M. Pacheco. - 1 ternera.
D. García. - 1 ternera.
F. Alonso. - 1 ternera.
Varlos. - 218 corderos.

L. Giraud
DENTISTA
Plaza Moret, 3 Teléfono 71

G. REPETTO - ENFERMEDADES -
DE LA PIEL, VENEREAS Y NERVIOSAS
MEDICO
Laboratorio propio de investigaciones clínicas para sus especialidades.
Consultas: De cuatro a seis de la tarde.
Gratuítas para los pobres los Sábados.
MORERAS, 6. - CACERES. - NO VISITA A DOMICILIO

MOTORES

M • A • N

LOS MEJORES DEL MUNDO

GUILLERMO PASCH Y HERMANOS

APARTADO 244
BILBAO

Tópicos

El remanso de la aldea

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

La vida tranquila, la paz de la aldea, como anhelan en la excorte los ciudadanos que padecen de nostalgia de las alfombras y de los pavimentos, esa anhelada paz de aldea tan ansiada en la época del verano, tiene verdaderos encantos en la página literaria, verdaderos desencantos en la verdadera página real aldeana.

El campo es hermoso. Nadie puede dudar ni un momento de las maravillas de esos horizontes y del color ameno de los valles. La fisonomía de la tierra es atrayente hasta el punto de que ninguno de los aspectos naturales de la tierra, puede ser reemplazado por los suntuosos y artificiales parajes de las ciudades más urbanizadas. Todo elogio a la industria del sol es insignificante. Allí, junto a la tradición una ermita y un crucifijo y la vida espléndida donde crece y corre por venas frescas y limpias el más preñado de los licores. El río marcha triunfal entre los juncos, y ríen sus murmullos una mañana propicia para el trabajo, por su claridad y su brisa.

Los árboles, los pocos árboles que han sido triunfadores de la tala, enseñan, repartidos por sus ramas, los frutos que tienen color y despiertan codicia.

Todo es armonía y luz en pleno campo. La carretera blanca, llena de baches y descuidada de las atenciones necesarias, nos indica lo lejanas que se hallan las ciudades del campo junto a unas madreselvas una víbora golpeada en su cabezita fascinatoria, ya no se arrastra...

De una era brilla el acero de las herramientas, y las vueltas circulares del artefacto brillador dan la sensación de un «río vivo» rústico.

El gobernador de las caballerías, unas veces canturrea una jota y otras suelta una palabrota. Y el trigo cae como el oro codiciado bajo su peso arrollador.

El campo es hermoso, el zagallo descalzo, pisando guijos y cardos, vigila el ganado ajeno; las ovejas balaadoras y lindas le hacen manejar la cayada y gritar mucho. Los zagales de ganado tienen psicología de gobernantes antiparlamentarios; han de sujetar su rebaño allí donde hay una fuente cristalina para llenar el cuerno, o donde se pueda disfrutar el éxito de una sombra de nogal.

Las aldeanas van por el verde de un praderío, riendo y tateando canciones de cabaret...; tienen cabezas de bronce, doradas por el sol, y brindan sus cuellos fuertes para que la aura bese en su nuca. Son aldeanas que bailan «charles», y se sonríen de los bandos gubernativos contra el baile. Tienen coquetismos más artísticos que las señoritas de la ciudad. Los mozos que labran no han aprendido todos las galanterías que ellas desearían tener.

«La paz de la aldea». Pá-

jaros que cantan en el amanecer; grillos que asustan en la noche; canciones vibrantes; carretera blanca por la que el caminar es morir. Juncos sucios que guardan los arrullos del río. La ermita y el crucifijo arriba; la vida espléndida y pagana abajo. Las mozas de granates vestidos, que buscan por la campiña la acidez del racimo de uva y el requiebro de los fuertes labriegos, demaasiado torpes en el decir. El oro del trigo en la era, esperando al prestamista y el látigo cayendo duro sobre la espalda de la mula pardi-lla, tan mansa y tan bondadosa, que hace círculos en la parva.

Los árboles solitarios que no perecieron en la vega, hablan desde lejos y extienden las ramas.

En el valle, algunas noches cuando se abre la acequia, y esperan furtivos y esquivos los regantes, la cordialidad va río abajo, y se ríen y se pegan y sonríen Luna.

En la paz de la aldea, el campo. Que bajo sus adondeces y en sus hogares atendida y se muere el género humano con las mismas artes que en la ciudad. Retras del candor de los viejos de pelo blanco, retras del poeta ma encantado e inocente de la ronda en medio de una noche tranquila. Los viejos de aldea son hombres que saben lidiar el «marrajo» del mundo, y las rondas son muchos mundanos como lo que brinda en los boulevares la juventud anhelante de caricias y de amor.

Y no digamos el encanto de ver en una ventana asomada a una aldeana «guapita», y en la inmediata la oreja triunfal de un asno.

Es muy bella la aldea. Tan bella que en los días de verano los hay que dejan sus casas y toman el tren, y ellas se marchan.

Es necesario que la nostalgia de la ciudad se cure con raciones de aldea y cansancio de la aldea se cure soñando en los días que las aldeas sean ciudades dentro del campo.

B. GARCÍA MENÉNDEZ.

**En el Colegio de Médicos
A nuestros compañeros los
médicos titulares**

El 27 del corriente y hora de las tres de la tarde, tendrá lugar en el Colegio de Médicos una sesión de la Junta provincial de titulares e inspectores municipales de Sanidad, a la que ha prometido asistir el presidente de la Asociación Nacional, don Antonio Oporto.

Por la presente se invita a todos los compañeros que desearán asistir a dicho acto, el que se tratarán importantes asuntos. - T. Merchán.

Desde Trujillo

El Colegio Oficial de Segunda Enseñanza

III (Conclusión)
 Para mayor claridad, desglosamos las diferentes partidas que integran ese total, en esta forma:
 Profesorado, 3 titulares a 1.000 pesetas anuales, 2.000.
 Personal subalterno, un portero, 1.000 pesetas y casa, 1.000.
 Imprevistos, material, etcétera, 1.000.
 Total, 14.000.
 Queda la partida local, pero ésta debe gestionarse para que lo cedan los propietarios gratuitamente, y no en esta una indicación ilusoria, sino que responde a la realidad de los hechos, porque si hoy sucede a los particulares con el simple gravamen de dos becarios, no es aventurado suponer que, pedido por el Ayuntamiento en representación del pueblo y para una obra de esta índole, se vayan a tener resultados negativos.
 Que el Colegio particular, establecido en Trujillo, puede sustituir al centro oficial que nos ocupa, es una afirmación gratuita; en el comercio pedagógico, como en toda actividad financiera, el interés está en razón directa de la incertidumbre en la permanencia del cliente y del beneficio que deja; cuanto la permanencia está asegurada y el beneficio garantido, el interés puede sufrir un eclipse; el caso, no por lamentable, deja de ser humano; pero hay más, ni con 1.000 ni 12.000 pesetas, ni con todos los sacrificios que el Ayuntamiento haga, podrá quitar a ese Colegio su condición de particular y demás, crearla en Trujillo un centro docente, con una vergonzosa desigualdad de castas, un centro subvencionado, con alumnos ricos, los que se costean sus estudios; y pobres, los becarios; diferencias que si en todo tiempo han sido injustas, en los presentes, con Gobierno republicano y postulados democráticos, sería sencillamente hiriente.

Los padres de familia que suscriben no quieren entrar en otro orden de consideraciones, para inclinar el ánimo de los señores concejales a la realización del proyecto que nos ocupa, no tanto por hacer demasiado extenso este escrito, como porque esas consideraciones están seguramente en el ánimo de todos. Pero téngase en cuenta que Trujillo va perdiendo centros oficiales que constituirían positivos valores y necesita sustitutivos que lo mantenga en el rango que se merece, que las poblaciones celosas de su progreso lo tienen establecido; que el Ayuntamiento no puede ser sordo ante el estado de opinión que reclama como un beneficio moral, cultural y económico la creación de dicho centro; ni puede ver con indiferencia esta manifestación que en forma respetuosa se le acerca para entregar el presente documento, que contiene las aspiraciones justas y legítimas de la mayoría de los trujillanos, que esperan encontrar en su digna representación municipal su más franco y decidido apoyo.
 Con esta confianza, señor presidente, los padres de familia que suscriben solicitan del excelentísimo Ayuntamiento de Trujillo que incluya en los futuros presupuestos municipales la cantidad necesaria para la creación de un Colegio Oficial de Segunda Enseñanza en esta ciudad, con arreglo al Decreto de 25 de Septiembre de 1931.
 Trujillo 15 de Noviembre de 1931. (Siguen sesenta y ocho firmas)
 PEDRO SÁNCHEZ ARJONA

Se arrienda BODEGA (en sótano) Para tratar, con don Fernando Vegas, en Donoso Cortés, 3 y 5

LUIS INFANTE

Especialista en las enfermedades de GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
 Ha trasladado su consulta a PLAZA MAYOR, 49. - TELEFONO 392
 De diez a una y de cinco a seis CACERES



El tiempo en Cáceres
 De la Estación Meteorológica
 Observaciones del día 23 de Abril de 1932, hechas a las siete horas

Barómetro en mm., 724 5
 Temperatura, 5 8
 Humedad por %, 9 2
 Viento: Dirección, W. Fuerza, 2
 Lluvia (litros por metro cuadrado en veinticuatro horas), 0 2
 Agua evaporada (mm. en veinticuatro horas), 4 9
 Estado del cielo en el momento de la observación, casi despejado.

Temperaturas extremas
 Máxima a la sombra (ayer) 18 0
 Mínima (hoy) 4 4

De Hacienda

Libramientos puestos al pago: Señor director del Depósito de Sementales, 1.000 00 pesetas; señor Inspector de Higiene y Sanidad Veterinaria, 74 03

Pensión
 Por la Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas ha sido concedida la pensión de 25 pesetas mensuales, al soldado del Tercio licenciado, Antonio Fernández Marino, abonable desde primero del mes actual.

Letras de luto
 Conchita de Medeiros

Ayer subió al cielo la encantadora niña, Conchita de Medeiros Alvarez, hija de nuestro buen amigo y compañero don Angel de Medeiros Moral, auxiliar técnico de este Centro de Fermentación.

Ni los desvelos de los médicos que la asistieron en su enfermedad, ni el abnegado cariño de sus padres, ni la pasión vigilante de su anciana madrina que adoraba en ella, ni la solicitud de cuantos hemos seguido anhelantes el curso del estado de la niña querida... nada, en fin, ha detenido el paso inexorable de la muerte...

Conchita ha volado al cielo a los cuatro años de edad, cuando era el pajarín alegre y parlero que llenaba de encanto un hogar feliz... Era como un ángel encarnado con todas las gracias que Dios otorga a los querubines elegidos para ser gala y recreo del celestial paraíso. Por eso sin duda ha sido tan breve su tránsito por la tierra...

La muerte de esta angelical criatura, ha causado general consternación en este pueblo, manifestada en delicadas y fervorosas demostraciones de sentimiento. Las niñas del Colegio del Sagrado Corazón de Jesús la han dedicado un hermoso pensamiento de raso blanco y morados lirios, con anchas cintas de moaré en las que se lee esta dedica-

toria de sus candorosas compañeras de colegio: «Querida Conchita». También el personal de oficinas del Centro de Fermentación y los jefes técnicos, compañeros del señor Medeiros, han ofrendado a Conchita una linda corona de plumas blancas, y la señorita Luisa González una bella corona de flores naturales.

Esta mañana, a las nueve, se celebró una misa de ángel en la parroquia de las Angustias y a las once se verificó el entierro. El féretro forrado de brocado blanco con figuras angélicas, iba totalmente cubierto con montones de rosas y lilas, fervorosa ofrenda de las innumerables amiguitas de Conchita. Al fúnebre acto asistió una concurrencia enorme, el cuentísimo manifestación del general sentimiento producido por esta desgracia que hoy aflige a los señores Medeiros.

Plenamente identificados con el dolor que sufren nuestros buenos amigos con la pérdida de la niña que, rida, les refferamos por medio de estas líneas el testimonio de nuestra profunda y sincerísima aflicción.

HIERÓNIMO DE YUSTE, Navalnoral, 22 Abril 1932.

Carpintería y Ebanistería
 Santiago Porras
 Sancti-Spiritu número 1

Sastrería de moda de Pedro R. Neila
 CORIA (CACERES)

Tanto hoy, como ayer, como mañana, es la Sastrería que con más gusto y elegancia viste al público, siendo irreprochable su confección y variadísimos y garantizados sus géneros. Precios al alcance de todos.
 Inconfundible marca «NEILA»

“BAZAR EXTREMENO”

Los antiguos y muy acreditados Almacenes de Muebles de Venancio Mirón, que tenía establecidos en la calle de San Pedro, por una gran mejora de local han quedado instalados definitivamente en la céntrica

Plaza de San Juan, número 22. - CACERES

Esta casa, de sobra conocida por toda la provincia, que es la destacada por su gran surtido, como por sus precios tan populares y la seriedad, unido a las grandes atenciones que guarda a sus clientes, recomienda, muy eficaz, que al tratar de sus compras se fijen bien para no sufrir equivocación, que perjudicaría sus intereses.

Armarios con lunas biseladas, que están llamando poderosamente la atención, a 95 pesetas, y una bonita colección de camas, completas, con sommier, colchón y almohadón, 52,50 pesetas.

Ojo! No confundirse, frente a la iglesia de San Juan. Teléfono 426.

Sigo dando por CIEN pesetas los conocidos LOTES de MUEBLES

Instantánea política

Carner y Maciá

(DE LA AGENCIA INTERNACIONAL ARCO)

¿Pero, por qué ha sorprendido el gesto de Carner? ¿No sabíamos que era diputado adicto a la Generalitat? ¿Ig norábamos su devoción por las extravagancias—acaso de dolorosas consecuencias—del separatismo?

Si alguno lo dudaba, aquí está la prueba plena, como estarán también en su día las pruebas de que la obra de hacendista del señor Carner no responde, ni mucho menos, a esa apología que se ha hecho de su labor ministerial en el primer presupuesto de la R pública. Todo queda reducido a un meticoloso cálculo comercial de los ingresos y gastos. Ideal de todo buen comerciante organizado y a una reforma fiscal, muy apropiada para alliviar la crisis española. Su empréstito ha sido un éxito, como es un éxito la cantidad de millones solicitados con garantía de fondos públicos; no es que se hayan pignorado, sirven de garantía al hambre de crédito.

Claro está que hay derecho a pedir que un ministro se comporte en la vida pública con un tono más mesurado. Pero ante las bellezas del Estatuto y las paternales llamadas de Maciá ¿puede olvidar nadie aún cuando tenga la investidura ministerial que lo primero del mundo y del más allá es Cataluña?

Precisamente una de las cuestiones más complicadas es la correspondiente a la Hacienda pública. Si se aprueba tal como quieren los catalanistas, nos costará

a los españoles doscientos millones. El señor Carner ha exigido el sacrificio del contribuyente, del funcionario, de todos los españoles. Pero ¡ah! que se salve el Estatuto y que el sacrificio de España sea grato a los ojos de lo que Maura llama gráficamente «la pandilla».

Carner ha asistido al conciliábulo de los parlamentarios en la Generalidad. Ha prestado su autoridad de Gobierno al «frente único». Es un acto que no debemos olvidar en las inmediatas discusiones de las cuales sabremos el día que empiezan, pero ignoramos cómo y cuándo van a terminar.

ALVAREZ DE LEÓN.

Noticias de Avila

POR TELEFONO

Se agudiza la crisis de trabajo

Madrid, 23 (6 15 t.) Dicen de Avila, que en aquella capital se agudiza la crisis de trabajo.

Ofrecimiento aceptado

Se ha recibido en Avila un oficio del ministerio de Marina, aceptando los terrenos que se ofrecen en el pueblo de Casavieja, de aquella provincia, para edificar en ellos un sanatorio de Fimatología. — Mencheta.

Lea V. NUEVO DIA

ESPAÑA EN EL EXTRANJERO

Francia autoriza la importación de la patata temprana

Discurso del ministro del Trabajo en Ginebra

(POR TELEFONO)

MADRID, 23 (6 40 t.)—El ministro de Estado, señor Zulueta, ha teleografiado desde Ginebra comunicando que a partir de hoy el Gobierno de Francia ha autorizado la importación de la patata temprana.

También da cuenta del discurso que pronunció ayer en la XVI Conferencia Internacional del Trabajo el ministro señor Largo Caballero, diciendo que era una preocupación ferviente del Gobierno de la República española, mejorar la situación económica de los trabajadores del campo.

Expuso con toda clase de detalles el proyecto de reforma agraria que en breve se someterá al Parlamento y se ocupó del problema del paro forzoso, abogando por la necesidad de un programa internacional para saldar las deudas de las reparaciones.

También defendió la conveniencia de la creación de un sistema monetario internacional. — Mencheta.

DE JUSTICIA

El Nuncio de S. S. visita al señor Albornoz

POR TELEFONO

Madrid, 23 (6 45 t.)—El ministro de Justicia ha recibido la visita del Nuncio de S. S. que fué a pedir aclaración ministerial a determinar las leyes que afectan a la Iglesia.

El señor Albornoz manifestó a los representantes de la Prensa que la visita del Nuncio había sido puramente protocolaria, debida sólo al deseo de cumplimentarle.

Dijo el ministro que esta tarde marchaba en avión hasta el aeródromo de Tablada, para desde allí continuar su viaje a Cádiz, donde dará mañana una conferencia política.

Expresó su creencia de que cuando regrese a Madrid el ministro de la Gobernación se tratará de la sanción impuesta al juez del distrito del Centro. — Mencheta.

PROPAGANDA POLITICA

Ha sido suspendido el mitin nacionalista de mañana

POR TELEFONO

Madrid, 23 (6 55 t.)—El mitin nacionalista que estaba anunciado para mañana en esta capital contra la aprobación del Estatuto de Cataluña, ha sido suspendido por orden de la autoridad gubernativa.

En dicho acto había de pronunciar un discurso el doctor Aribañana Mencheta.

EN EL FERROL

Continúa la alarma

POR TELEFONO

Madrid, 23 (6 32 t.)—Participan de El Ferrol, que en aquella ciudad continúa la alarma ante los posibles despidos de obreros en la Constructora Naval. — Mencheta.

DE PALACIO

Despacho oficial del presidente de la República

POR TELEFONO

Madrid, 23 (6 30 t.)—El jefe del Gobierno, señor Aznar, estuvo esta mañana en el Palacio Nacional, para someter a la firma del jefe del Estado numerosos decretos, entre ellos, uno creando el Consejo Organizador de la Economía Nacional. — Mencheta.

Información militar

Orden de la Plaza

Regimiento Infantería número 21

SERVICIO DE JEFES Y OFICIALES PARA LA SEMANA ENTRANTE

Jefe de servicio: Comandante, don Joaquín González Martín.

Ayudante de semana: Don Miguel García Jiménez.

Médico de servicio: Don Ramón Sánchez Cayetano.

SERVICIO DE OFICIALES PARA MAÑANA

Cuartel: Capitán, don Francisco Guerrero Durán.

Guardia: Teniente, don Julián Moral Martínez.

Imaginería: Otro, don Manuel Sánchez Herrero.

Vigilancia: Otro, don Pedro Ruiz Masa.

COMIDA DE LA TROPA PARA EL MISMO DIA

Desayuno.—Café con leche.

Primera comida.—Paella a la sevillana. Carne a la milanésa. Naranjas. Vino.

Segunda comida.—Judías con ch rizo. Jureles fritos. Ensalada de lechugas. Vino.

NUEVO DIA

SE VENDE EN CACERES

EN LOS ESTANCOS DE LA PLAZA MAYOR Y CALLES DE PABLO IGLESIAS, SAN ANTON Y CANALEJAS.

Información de Barcelona

Maciá, con su esposa e hija, comulgan en la capilla de la Generalidad

Con gran brillantez se ha celebrado la Fiesta del Libro

MADRID, 23 (6 40 t.)

(POR TELEFONO)

Informan de Barcelona, que con motivo de celebrarse hoy la festividad de San Jorge, en la mayoría de los balcones de los edificios de la ciudad han lucido colgadas y han ondeado multitud de banderas, predominando la catalana.

En la Capilla del Palacio de la Generalidad se dijo esta mañana una misa, en la que comulgaron más de mil personas, entre ellas el señor Maciá, su esposa y su hija.

La Fiesta del Libro

La Fiesta del Libro se ha

Información de Sevilla

Visitas de agradecimiento al señor Casares Quiroga

En Dos Hermanas se ha reanudado el trabajo en las fábricas

MADRID, 23 (6 10 t.)

(POR TELEFONO)

Comunican de Sevilla, que las Cámaras de Comercio y Agrícola y la Federación Económica de Andalucía, han visitado al ministro de la Gobernación, señor Casares Quiroga, para agradecerle su visita a Sevilla y la labor que viene realizando para asegurar la recogida de la cosecha.

Referidas entidades invitaron a un almuerzo al señor Casares Quiroga, pero el ministro declinó el ofrecimiento por sus muchas ocupaciones.

El señor Casares dio cuenta a los periodistas de que

en toda España había tranquilidad.

Como alguno de los informadores le expusiera el temor de que no se pusiesen de acuerdo los patronos y los obreros respecto a las bases de trabajo en las faenas del campo, dijo el señor Casares que en ese caso se encargaría la redacción de nuevas bases a una comisión de técnicos y el Gobierno las haría cumplir.

También dicen de Sevilla, que en Dos Hermanas se han reintegrado al trabajo en todas las fábricas, los obreros de diversas tendencias políticas. — Mencheta.

LA SUBIDA DE LOS LUBRIFICANTES

Una visita al ministro de Hacienda

Madrid, 23 (6 40 t.)—Ha cumplimentado hoy al ministro de Hacienda el Consejo de Administración de la Compañía de ferrocarriles del Mediodía, que le expuso las dificultades del negocio en caso de persistir el aumento de precio de los lubricantes. — Mencheta.

GRAN TEATRO

El programa de mañana

Sección popular, a la cuarta y media

1.º Noticiero Fox número 4.

2.º «Lo que atrae a las rubias»

3.º Estreno de la interesantísima película de Dick Hattón, selecciones Cines «El valiente».

Por la tarde y por la noche

1.º Noticiero Fox número 4.

2.º «Lo que atrae a las rubias»

3.º Estreno de «El halcón de los aires», extraordinaria superproducción Fox, en la que se unen la valentía insuperable del joven actor John Garrick y la belleza ingenua de Helen Chandler.

Un joven de la aristocracia londinense, tentado por el avión, es acusado de cobardía, durante la guerra europea.

Herido profundamente en su amor propio, despreciado por los compañeros, y rebajado ante los ojos de su prometida, decide hacer algo extraordinario que le coloque nuevamente en su lugar digno.

Tras de infinitas aventuras, encuentra la ocasión para, con motivo de las visitas nocturnas que durante la noche llevaban a cabo los zepelines alemanes para bombardear la ciudad, entablado una lucha épica, grandiosa, toda ella realizada ante los ojos del espectador sin «trucos» que la haga desmerecer.

Vipor último, un final muy interesante, que hace de esta cinta, tal vez la mejor realizada en su género.